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Teorie čı́sel - dělitelnost 3

Př́ıklad 1. Dokažte, že jsou č́ısla
√

2,
√

3, 3
√

5 iracionálńı.

Př́ıklad 2. Vypoč́ıtejte a výsledek vyjádřete zlomkem v základńım tvaru

1. 1, 83− 1, 6 + 0, 2 2. 0, 3 · (3, 45− 0, 15)

Př́ıklad 3. Mějme č́ıslo
a = 243 · 65 · 366

1. Napǐste toto č́ıslo ve tvaru součinu mocnin prvoč́ısel.

2. Určete, kolik má dané č́ıslo přirozených dělitel̊u.

3. Určete, jaký je největš́ı dělitel č́ısla a, který ve svém prvoč́ıselném rozkladu obsahuje všechna prvoč́ısla v nejvýše prvńı
mocnině.

4. Určete prvoč́ıselný rozklad nejmenš́ıho č́ısla b, které je dělitelné č́ıslem a, je dělitelné pěti a nav́ıc plat́ı, že exponenty
č́ısel 2, 3, 5 z prvoč́ıselného rozkladu č́ısla b tvoř́ı aritmetickou posloupnost.

5. Určete největš́ı dvojciferný a nejmenš́ı trojciferný dělitel č́ısla a.

6. Určete nejmenš́ı čtyřciferné č́ıslo c, které je s č́ıslem a nesoudělné.

Př́ıklad 4. Je dáno č́ıslo
a = 11 · 22 · 33 · 44 · · · · · 1010.

1. Určete, které prvoč́ıslo se v rozkladu č́ısla a na součin prvoč́ısel objevuje v nejvyšš́ı mocnině.

2. Určete, které prvoč́ıslo se v rozkladu č́ısla a vyskytuje v nejnižš́ı kladné mocnině.

3. Určete, kolika nulami konč́ı č́ıslo a.

4. Určete, jaký je největš́ı dělitel č́ısla a, který ve svém prvoč́ıselném rozkladu obsahuje všechna prvoč́ısla v nejvýše prvńı
mocnině.

Př́ıklad 5. Pǐsme za sebe č́ısla 123443211234432112 . . .

1. Kolik nejméně č́ısel za sebe muśıme napsat, aby bylo výsledné č́ıslo dělitelné dvěma a dev́ıti.

2. Kolik nejméně č́ısel za sebe muśıme napsat, aby bylo výsledné č́ıslo dělitelné třemi a čtyřmi.

Př́ıklad 6. Určete počet přirozených dělitel̊u č́ısla

1. 1001

2. 1024

3. 5n, kde n ∈ N

Př́ıklad 7. Určete největš́ı přirozené č́ıslo n tak, aby 3n− 8|5n + 1

Př́ıklad 8. Rozhodněte o pravdivosti následuj́ıćıch tvrzeńı

1. Je-li přirozené č́ıslo dělitelné šesti, potom je vždy dělitelné dvěma a třemi.

2. Druhá mocnina žádného přirozeného č́ısla nemůže po děleńı čtyřmi dávat zbytek 2.



3. Jsou-li dvě č́ısla nesoudělná, potom jsou nesoudělné i jejich druhé mocniny.

4. Jsou-li č́ısla m,n nesoudělná, potom jsou nesoudělná i č́ısla m + 1, n + 1.

5. Existuje nekonečně mnoho přirozených č́ısel n, pro která jsou č́ısla n, n + 2, n + 4 prvoč́ısly.

Př́ıklad 9. Určete všechna celá č́ısla n, pro které je výraz 2n+1
n+3 celoč́ıselný.

Př́ıklad 10. Jsou dána dvě přirozené č́ısla a, b, jejichž součin je 1254 · 493. Rozhodněte o pravdivosti následuj́ıćıch tvrzeńı.
Svá tvrzeńı řádně zd̊uvodněte.

1. Obě č́ısla a, b jsou určitě lichá.

2. Alespoň jedno z č́ısel a, b je určitě druhou mocninou nějakého přirozeného č́ısla.

3. Č́ısla a, b mohou být stejná.

4. Č́ıslo a může být druhou mocninou č́ısla b.

5. Č́ısla a, b mohou být nesoudělná.

6. Jsou-li č́ısla a, b nesoudělná, potom je alespoň jedno z č́ısel a, b druhou mocninou nějakého přirozeného č́ısla.

Př́ıklad 11. Uvažujme č́ıslo m = 27 · 53 · 506

1. Rozložte č́ıslo m na součin prvoč́ısel.

2. Určete, kolik má č́ıslo m dělitel̊u.

3. Určete největš́ı dělitel č́ısla m, který má všechny prvoč́ısla ve svém rozkladu ve stejné mocnině.

4. Určete největš́ı dělitel č́ısla m tak, aby i jeho druhá mocnina byla dělitelem č́ısla m.

Př́ıklad 12. Určete všechna celá č́ısla n, pro která je zlomek 5
n2+n+3 celým č́ıslem.

Př́ıklad 13. Pǐsme za sebe všechna přirozená č́ısla od 1 do 111. Určete, kolikrát jsme na tabuli napsali

a) cifru 0 b) cifru 1

Př́ıklad 14. Z cifer 9, 8, 7, 6, 5, 4 sestavme dvě trojciferná č́ısla.

1. Určete, jaký největš́ı součet mohou mı́t tato č́ısla.

2. Určete, jaký nejmenš́ı součet mohou mı́t tato č́ısla.

3. Určete, jaký největš́ı kladný rozd́ıl mohou mı́t tato č́ısla.

4. Určete, jaký nejmenš́ı kladný rozd́ıl mohou mı́t tato č́ısla.


